

衛署前署長李紹鴻病逝

高永文陳漢儀梁智仁致哀 讚優化醫療公衛貢獻

香港文匯報訊(記者文森)前衛生署署長李紹鴻因急性腦溢血，昨晨5時於瑪嘉烈醫院內由家人陪伴在側安詳離世，享年80歲。食物及衛生局局長高永文、衛生署署長陳漢儀及醫管局主席梁智仁等昨日表示，對李紹鴻離世深感哀痛，認為他在優化香港醫療及公共衛生架構方面，貢獻良多，在此向其家人致以慰問。

前衛生署署長李紹鴻昨晨5時因急性腦溢血，在瑪嘉烈醫院深切治療部安詳離世。

李紹鴻於1960年加入當時香港政府的醫務衛生署，投身公共衛生工作，至1989年出任首任衛生署署長，其間致力將公共衛生及基層健康概念融入香港前線醫療服務。至1994年退休後，李紹鴻加入中文大學，創立公共衛生學院並成為首任院長，大力提倡控煙及多項健康推廣活動。

致力公共衛生 獲頒銀紫荊

李紹鴻曾獲多項榮譽和獎項，以表揚他對公共衛生所作的貢獻，當中包括於1988年獲世衛亞太區域辦事處頒發獎章、2007年及2010年分別獲亞太控煙組織及健康城市聯盟頒發獎狀。而李紹鴻亦是香港社會醫學學院創始人暨首任院長，並於2003年起出任全球華人公共衛生協會會長，其後於1996年獲委任為太平紳士，及於2000年獲頒授銀紫荊星章。

高永文：抗防傳染病貢獻巨

食衛局局長高永文昨日表示，李紹鴻在醫務及公共衛生界別服務逾50年，在優化香港的醫療及公共衛生

架構方面，貢獻良多成就卓越；對於李紹鴻的離世，無論對醫學界或公共衛生界而言都是巨大損失。他認為，李紹鴻對香港傳染病抗擊和預防工作作出巨大貢獻，冀向其太太及家人致以慰問，及希望他們保重。

陳漢儀：領袖老師關愛別人

衛生署署長陳漢儀亦表示，對李紹鴻的辭世深感哀痛，並代表衛生署全人向其家人致以深切慰問。她表示，李紹鴻是位關愛別人的領袖及老師，深受同事尊重與愛戴，認為他對部門所付出的努力和貢獻得到充分肯定。

瑪嘉烈醫院發言人表示，他離世時家人陪伴在側，院方對李紹鴻離世表示哀悼，並對其家人致以深切慰問。

醫院管理局主席梁智仁與行政總裁梁栢賢對李紹鴻的離世，感到十分難過和惋惜。梁智仁讚揚李紹鴻一直在醫學界、公共衛生及流行病學方面作出重大貢獻，發揮專業精神服務香港市民。

梁栢賢感謝李紹鴻多年來為本港公營醫療服務發展貢獻良多，制訂和推行不少前瞻性的公共衛生政策，扶掖後進亦不遺餘力。梁栢賢表示李紹鴻教授的離世是本港醫療界的一個損失。



前衛生署署長李紹鴻因急性腦溢血病逝。資料圖片

沈祖堯讚為中大公衛院扎根

中大校長沈祖堯讚揚李紹鴻在中大醫學院培訓眾多醫療專業人員，開辦與時並進的專業課程，為中大公共衛生學院奠下扎實根基。

與染疫翁密切接觸 5人證無恙

香港文匯報訊(記者張文鈴)本港前日確診第三宗人類感染H7N9禽流感的65歲老翁，現時情況仍然危殆。衛生防護中心昨表示，5名密切接觸者的呼吸道樣本經衛生防護中心公共衛生化驗服務處初步化驗後，全部證實對H7病毒呈陰性反應。食環署於昨日在北河街街市5個雞檔抽取共10個樣本，進行禽流快速測試，全部結果呈陰性反應。

衛生防護中心表示，截至昨日下午2時，已聯絡5名密切接觸者及超過90名其他接觸者。密切接觸者已被隔離檢疫，隔離期為自最後接觸病人當日起計10日。他們已獲處方抗病毒藥物特敏福作預防治療，其後再接受10日醫學監察。5名密切接觸者包括，患者的1名家人及4名在瑪麗醫院與病人同住同一病區的人士。

中心指，5名密切接觸者在接觸病人後沒有出現病徵。他們的呼吸道樣本經衛生防護中心公共衛生化驗服務處初步化驗後，全部證實對H7病毒呈陰性反應。

而其他接觸者包括病人的另一名家人、相關醫療機構的醫護人員、相關的求診和探病人士、邊境管制站人員，以及病人的鄰居，需要接受醫學監察。當中，5人出現一般病徵，當中3人包括一名醫護人員的呼吸道樣本經初步化驗後，證實對H7病毒呈陰性反應，餘下2人的樣本則有待化驗結果。

北河街市抽驗5雞檔無染疫

據了解，患者曾途經深水埗北河街街市，食環署昨日派員到患者住所附近的北河街街市清洗，以及到5個雞檔抽取10個樣本化驗，結果全部樣本對H7N9病毒快速測試呈陰性反應。食環署表示，會持續日日清洗街市及加強每晚休市後的清潔。

高永文：深活雞續停供港

另外，高永文昨日表示，過往不少次在街市環境樣本發現病毒，反映對街市環境需要小心，特別是有售賣家禽的濕貨市場，長期病患者行街市的風險亦較大。他又指，專家評估華東及廣東會繼續有散發性病例，當局暫時未考慮恢復深圳活雞供港。

由京赴加國 婦染H5N1亡

香港文匯報訊(記者文森)據中新社報道，當地時間本月8日下午，加拿大衛生部舉行新聞發布會，通報一宗因H5N1型禽流感病毒併發導致的死亡病例。

通報稱，一名婦人於本月1日因流感在阿爾伯塔省入院，1月3日去世。入院前該患者曾於上月27日乘AC030航班自北京抵溫哥華，同日轉乘AC244抵阿爾伯塔省埃德蒙頓市。

屬獨立病例 不會人傳人

發布會通報，此案例是北美首個人感染H5N1型禽流感病例。加拿大衛生部強調，該案例屬於獨立性病例，不會在人與人之間傳播。

中國駐卡爾加里總領館在得知消息後，立刻與加拿大外交部和阿爾伯塔省衛生廳取得聯繫，要求進一步向中方通報有關情況。領館提醒在當地的中國大陸同胞、港澳同胞，密切關注當地官方公布的有關信息及提示，及時接種疫苗，做好防範工作。

流感肆虐 6日13宗入院4死

香港文匯報訊(記者羅繼盛)本地流感活躍程度有所上升。根據衛生防護中心最新一期《流感速遞》，衛生防護中心在本月3日至8日期間，共錄得13宗18歲或以上、與流感相關而須入深切治療部或死亡的個案，當中有4宗死亡個案。

50日男嬰併發危殆

而本月5日至8日期間，則接獲1宗兒童流感相關之嚴重併發症的報告，涉及一名曾出現休克的50日大男嬰，現時情況危殆。中心從他的鼻咽取得的分泌樣本，對甲型(H1)流感呈陽性反應。

衛生防護中心檢測出的流感病毒數目亦有上升，公共衛生化驗服務處在2013年12月29日至2014年1月4日共檢測到244個流行性感冒病毒樣本，較上週的134個為高，當中124個為甲型(H3)流感病毒，74個是甲型(H1N1)pdm09流感病毒，46個為乙型流感病毒。另外，處方同時亦檢測到1個甲型(H9)流感病毒。

而中心在同期亦接獲2宗在學校或院舍發生的流感樣爆發的報告，而在本月5日至8日期間，則有5宗在學校或院舍的爆發報告。

深口岸減活禽供港 文錦渡增旅檢設備

香港文匯報訊(記者李薇 深圳報道)港府將H7N9禽流感疫情戒備級別提升至「嚴重」級，經深圳關區出口活禽數量明顯減少。數據顯示，去年12月1日至26日，供港活雞336.2噸，扭轉前11個月增勢，同比减少17.3%；供港凍雞571.6噸，同比增加6.7%。針對當前的禽流感疫情形勢，深圳海關採取多項措施加強防範，確保供港活禽產品安全。同時深圳檢驗檢疫局亦在文錦渡客運口岸引進旅客檢驗新設備，若口岸出現傳染病疑似病例時，檢驗檢疫人員能當場進行採血檢測，檢查疑似病例。

為控制禽流感疫情傳播，深圳文錦渡海關出口物流監控二科李處副科長告訴記者，該關會加強檢查，另會利用紫外線燈、消毒液等對供港鮮活商品專用查驗通道進行消毒。同時，為進一步提升口岸核心能力，嚴防疫情傳入傳出，深圳文錦渡檢驗檢疫局又在口岸旅檢大樓負壓隔離室內配備生化分析儀，這是繼移動式Dr和便攜式X光機之後，該局再次在深圳口岸率先引進旅客檢驗新設備，同時還引進了血細胞分析儀、高壓蒸汽滅菌鍋等儀器設備。

黃錦星：申擴堆填無「偷步」

香港文匯報訊(記者王維寶)立法會財委會今天將討論基本工程儲備金，當中涉及擴建堆填區事宜，對於有議員指當局將擴建堆填區分批上馬，涉嫌「偷步」，要求終止討論。環境局局長黃錦星昨天出席活動後表示，當局並沒有「偷步」，做法是根據既定程序處理，有關前期準備撥款是會待取得工程的整體撥款後才會使用。

「糧友」擴至屯門黃大仙九龍城

民社服務中心自2011年起成立「深水埗食物回收助入計劃」，直至去年11月，共回收近329噸商戶的剩餘及麵包，將可食用食物轉送長者以及低收入家庭，民社將計劃擴展至屯門、黃大仙及九龍城區，並於昨天將計劃正式命名為「糧友行動」，希望減少浪費食物，並喚起市民珍惜食物的意識。

環境局局長黃錦星在出席命名儀式後表示，食物回收計劃有助減少廚餘棄置於堆填區，並幫助有需要人士，同時進行環保及扶貧工作。

對於有議員指當局將擴建堆填區分批上馬，涉嫌「偷步」，要求終止討論，黃錦星在活動後表示，所有大型工程都有一些前期準備或研究等工作，所以有關做法是根據既定程序處理，當局稍後會向立法會就廢物處理基建工程正式申請撥款，所有前期準備撥款是會待屆時取得工程的整體撥款後才會使用，所以政府絕對沒有「偷步」的想法。

黃錦星又表示，當局在去年暑假到現在已做了大量工作，包括源頭減廢、「惜食香港」運動及討論支援回收業界工作，努力回應社會訴求，希望計劃能夠得到立法會支持。



黃錦星指政府在申請擴建堆填區按程序處理無「偷步」。王維寶攝

珠江口水域污染 白海豚或劇減74%

香港文匯報訊(記者郭兆東)被視為「香港吉祥物」的中華白海豚數目持續下跌，原來與珠江口水域污染嚴重有關。據海洋公園保育基金昨日首次公布的保育研究結果顯示，去年共有28條鯨豚在本港水域擱淺，解剖後不但發現其體內積聚大量重金屬，更首次出現有成年雌性白海豚「一屍兩命」，料整個中華白海豚族群可能在未來三代約60年內劇減74%。與基金合作的中山大學稱，如要提升白海豚存活率，政府應進行全面的環評，並減少會影響生態環境的大型工程。

去年28鯨豚擱淺 首現「一屍兩命」

為更有系統了解珠江口中華白海豚的居住環境及健康狀況，海洋公園保育基金自2011年起資助中山大學進行研究，同時成立全國最大型中華白海豚基因資料庫及海洋樣本資料庫，並在昨日首次公布研究結果。保育基金總監蔣素珊表示，去年共處理28宗鯨豚擱淺個案，當中分別有9條中華白海豚及19條江豚，其中9條白海豚是身長未滿1.2米的幼年海豚。

蔣素珊指出，雖然整體數字按年減少8宗，但情況仍然不容忽視，因基金在917個化驗樣本中，發現擱淺中華白海豚內含有多種污染物及重金屬，相信因此影響到中華白海豚成長外，去年亦首次在成年雌性鯨豚體內，發現有成長中的胎兒胎死腹中，引證鯨豚母嬰會一同受感染及死亡。

鯨豚體內毒素增 鎘含量連升3年

中山大學海洋學院教授吳玉萍表示，有機污染物包括當地農業所使用的農藥、不同工業所產生的多氯聯苯產品，及重金屬等無機化學物質；而珠江口部分水域因經濟發展迅速，農業及基建項目比比皆是，重金屬含量包括水銀、鉛及砷均比黃河及長江流域含量高，從而危害中華白海豚的免疫、神經及生殖系統，亦會引致其體內長出腫瘤，甚至經由母乳或胎帶進入幼豚體內，令母嬰同時死亡。她稱，雖然有關的污染排放已有所減少，但鯨豚體內的毒素仍在持續累積當中，其中有毒的鎘含量就連續3年上升，故減排仍然於事無補。

保育基金撥126萬 資助6項研究

蔣素珊指出，珠江口中華白海豚受水質影響，預測整個族群在數量上有機會於未來三代，即60年內大減74%，長遠有瀕危絕種之虞，故今年保育基金再撥款126萬元，資助6個與中華白海豚有關的研究，包括成立生化指標測量飲食習慣、排毒功能及污染物累積情況，日後會繼續與科研機構及政府合作進行保育研究。吳玉萍亦建議，為提升白海豚的存活率，政府應進行全面性環評，並減少會影響生態環境的大型工程。

近年港鯨豚擱淺數

品種	2011年	2012年	2013年
中華白海豚	10	7	9
江豚	25	29	19
其他	1	0	0
全年擱淺數	36	36	28

資料來源：海洋公園 製表：郭兆東

▲海洋公園保育基金公布去年共有28條鯨豚擱淺，更首次發現有成年雌性白海豚「一屍兩命」。團體供圖



團體指整個中華白海豚族群可能在未來三代劇減74%。郭兆東攝

2牛1豬鮮肉樣本含防腐劑

香港文匯報訊 食物安全中心抽取近150個肉類樣本化驗，其中3個驗出含有二氧化硫。樣本於去年10月至11月在新鮮糧食店及街市肉檔抽取，不合格的包括兩個鮮牛肉及一個豬蹄肉樣本，來自北河街一間新鮮糧食店及兩個元朗大橋街市肉

檔，驗出的二氧化硫含量介乎百萬分之八十四至百萬分之二百七十，中心已經向有關廠商發出警告信及再抽取樣本化驗，二氧化硫是一種防腐劑，個別販商為使肉類色澤更鮮明，違法添加，一般食用不會對健康造成不良影響。